	


MAGISTRADO PONENTE: FERNANDO VEGAS TORREALBA

EXPEDIENTE N° AA70-E-2005-000007

 

 
En fecha 17 de febrero de 2005 fue recibido en esta Sala el oficio número 34/2005 de fecha 31 de enero de 2005, emanado del Juzgado Segundo de Sustanciación, Mediación y Ejecución del Circuito Judicial del Estado Vargas, anexo al cual fue remitido el expediente contentivo de la solicitud de convocatoria a elecciones sindicales, interpuesta por los ciudadanos FRANCISCO GONZÁLEZ, RAFAEL GARCÍA y SOCORRO SÁNCHEZ, venezolanos, mayores de edad, titulares de las cédulas de identidad Nos. 3.942.888, 15.433.235 y 6.468.121, respectivamente, actuando con el carácter de afiliados al Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAENCATECA), asistidos por la abogada KEILA PÉREZ RODRÍGUEZ, inscrita en el Instituto de Previsión Social del Abogado bajo el Nº 52.358, referido a la elección de la Junta Directiva del mencionada Sindicato. La remisión se efectuó en virtud de que dicho Juzgado declinó la competencia para conocer de la presente causa y ordenó la remisión del expediente a esta Sala Electoral. 

En fecha 28 de febrero de 2005 se designó ponente para la presente causa al Magistrado Dr. FERNANDO RAMÓN VEGAS TORREALBA.

En fecha 12 de abril de 2005 se aceptó la declinatoria de competencia efectuada por el Juzgado Segundo de Sustanciación, Mediación y Ejecución del Circuito Judicial del Estado Vargas, se admitió la presente solicitud y se ordenó tramitar la misma conforme a las previsiones procesales aplicables a las acciones de amparo constitucional.

En fecha 02 de mayo de 2005 tuvo lugar la Audiencia Oral y Pública ordenada en la admisión de la presente solicitud. 

Analizado el conjunto documental que conforma el expediente, esta Sala pasa a decidir, previa las consideraciones siguientes:

I

Fundamentos de la Solicitud

 
Señalan los solicitantes que en virtud de encontrarse vencido el lapso de tres (3) años y noventa (90) días que contempla el artículo 31 de los Estatutos que rigen el Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAENCATECA), solicitan se ordene realizar la convocatoria respectiva de conformidad con lo establecido en el artículo 435 de la Ley Orgánica del Trabajo vigente, y a tales fines consignan junto con la solicitud la siguiente documentación: Copia de los Estatutos del Sindicato; Copia del Acta de Totalización, Adjudicación Proclamación de la Junta Directiva electa en el año 2001; Constancia de Reconocimiento expedida por el Consejo Nacional Electoral sobre la validación de las elecciones efectuadas el 25 de septiembre de 2001; Acta firmada por un grupo de trabajadores activos de la empresa GODDARD CARIBEAN CATERING y afiliados al Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), solicitando que para la Asamblea de dicho Sindicato que se iba a celebrar el 10 de enero de 2005, se incorporará como punto de la misma la designación de la Comisión Electoral para las elecciones de las nuevas autoridades de la Junta Directiva del Sindicato; Comunicación contentiva de un grupo de firmas de trabajadores activos de la empresa GODDARD CARIBEAN CATERING y afiliados al Sindicato Único de Trabajadores de  Catering (SINTRAENCATECA), donde manifiestan estar de acuerdo en que se proceda a realizar la solicitud judicial de convocatoria de elecciones para la nueva Junta Directiva del Sindicato.


Manifiestan los solicitantes, que la actual Junta Directiva del Sindicato se encuentra vencida y la misma se niega a convocar elecciones, violentando con tal actuación la normativa legal y contractual prevista en los Estatutos, lo cual a decir de los solicitantes ha generado un clima de presión e intranquilidad laboral porque todos quieren elecciones y el nombramiento de un nuevo Sindicato.


Igualmente señalaron los solicitantes, que la actitud tomada por la actual Junta Directiva del Sindicato es violatoria de la libertad sindical y sus contenidos esenciales, al negarles el derecho de elegir nuevos representantes, tal como lo dispone el artículo 153 del Reglamento de la Ley Orgánica del Trabajo.


En razón de lo anterior señalan como presunto agraviante en el presente 

caso a la actual Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), y manifiestan al Tribunal el domicilio de la misma, así como de su representante, ciudadano DENIS RONDÓN, venezolano, mayor de edad, titular de la cédula de identidad Nº 11.058.155, en virtud de ocupar dicho ciudadano el cargo de Secretario General del Sindicato.

 

II

De la Audiencia Oral y Pública

 

 
En la celebración de la Audiencia Oral y Pública los solicitantes, ciudadanos FRANCISCO GONZÁLEZ, RAFAEL GARCÍA y SOCORRO SÁNCHEZ, actuando con el carácter de afiliados al Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), asistidos por la abogada KEILA PÉREZ RODRÍGUEZ,  ratificaron los argumentos expuestos en su solicitud de convocatoria de elecciones para la nueva Junta Directiva del mencionado Sindicato, insistiendo en la violación de su derecho de libertad sindical por parte de los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), al negarse los mismos a celebrar el proceso electoral para la renovación de la Junta Directiva, pese a que se encuentra vencido el período para el cual  fueron electos.


No compareció a la Audiencia Oral y Pública el ciudadano DENIS RONDÓN en su condición de actual Secretario General de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), ni ningún otro representante de la actual Junta Directiva del mencionado Sindicato.
III

CONSIDERACIONES PARA DECIDIR

 

Corresponde a esta Sala pronunciarse en relación a la solicitud planteada a los fines de que se ordene a la actual Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA) la convocatoria de elecciones para la renovación de las autoridades sindicales del mencionado sindicato.

A los fines de fundamentar la solicitud presentada, los solicitantes denunciaron que la actual Junta Directiva del Sindicato se niega a convocar elecciones para la elección de los nuevos miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), no obstante  encontrarse vencido el lapso de tres (3) años y noventa (90) días que contempla el artículo 31 de los Estatutos que rigen el Sindicato Único de Trabajadores de Catering. 

Denunciaron los solicitantes, que la actual Junta Directiva del Sindicato violenta con tal actuación la normativa legal y contractual prevista en los Estatutos del Sindicato y es por esta razón que solicitan se ordene realizar la convocatoria respectiva de conformidad con lo establecido en el artículo 435 de la Ley Orgánica del Trabajo vigente.

En este sentido observa esta Sala que, claramente se evidencia de la solicitud presentada, así como de los recaudos anexos a la misma, que de acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), los miembros de la Junta Directiva de dicho Sindicato “…durarán tres (3) años en sus funciones pudiendo ser reelectos en forma parcial o total mediante elecciones.”

Igualmente observa esta Sala que se desprende de autos, que los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), fueron electos para dichos cargos mediante elecciones que se celebraron en fecha 25 de septiembre de 2001, siendo validadas y reconocidas dichas elecciones por el Consejo Nacional Electoral en fecha 02 de octubre de 2001, una vez recibida por dicho órgano el Acta de Totalización, Adjudicación y Proclamación correspondiente a la Organización Sindical y verificado que la ejecución del proceso electoral se realizó de conformidad con lo establecido en el Estatuto Especial para la Elección de la Dirigencia Sindical. 

Del análisis anterior se desprende con claridad para esta Sala Electoral, que efectivamente se encuentra vencido el período para el cual fueron electos los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), en razón de que los mismos fueron electos y adjudicados en sus cargos en fecha 25 de septiembre de 2001, venciéndose en consecuencia el período de tres (3) años el 25 de septiembre de 2004, lo cual hace necesario la renovación de dicha Junta Directiva para un nuevo período de tres (3) años, debiendo hacerse tal renovación mediante elecciones, tal como lo dispone el artículo 31 de los Estatutos del propio Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA). 
Ahora bien, vista la falta de comparecencia de alguno de los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA) a la Audiencia Oral y Pública, esta situación  lleva a esta Sala a determinar como aceptados por parte de los actuales miembros de la mencionada Junta Directiva los hechos denunciados por los solicitantes. En razón del efecto procesal antes referido, y examinados y revisados como han sido los elementos probatorios aportados por los solicitantes durante el trámite de la presente solicitud, observa la Sala, que tal como lo expusieron los solicitantes, los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA) no han procedido a convocar a elecciones para la designación de los miembros de la Junta Directiva, dentro de los tres (3) meses siguientes al vencimiento del período de tres (3) años para el cual fueron electos en sus cargos, siendo el caso que dicho lapso de tres (3) meses venció el 26 de diciembre de 2004, lo que sin duda permite la aplicabilidad del artículo 435 de la Ley Orgánica del Trabajo y hace procedente la solicitud judicial de convocatoria de elecciones, en razón de que esta omisión por parte de los actuales miembros de la Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA) constituye una violación al derecho constitucional de libertad sindical previsto en el artículo 95 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. 

El criterio antes señalado ha sido el que ha fijado esta Sala Electoral en casos precedentes, y en tal sentido conviene citar Sentencia número 175 del 20 de octubre de 2003, Ponente: Magistrado Dr. Luis Martínez Hernández, donde se sostuvo lo siguiente

“Tal circunstancia de moratoria electoral no tiene justificación en el mundo de lo jurídico, en virtud de que ello atenta contra el principio de derecho sindical conocido como “principio democrático”, que impone que la estructura interna y funcionamiento de las organizaciones sindicales ha de ser democrática, y el cual tiene su principal  fundamento en las pertinentes previsiones que en tal sentido se encuentran contenidas en los Convenios Nos. 87 y 98 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), los cuales han sido ratificados por Venezuela y forman parte, en consecuencia, de su ordenamiento jurídico.

En el orden jurídico interno dicho principio tiene su asiento en el contenido del artículo 95 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, que establece que para el ejercicio de la democracia sindical, los estatutos y reglamentos de las organizaciones sindicales establecerán la alternabilidad de los integrantes de sus directivas y representantes mediante sufragio universal, directo y secreto. Adicionalmente se tiene que el mismo igualmente emerge del contenido de la norma que ha servido de fundamento a la presente solicitud, a saber el artículo 435 de la Ley Orgánica del Trabajo, así como también de los artículos 434, 433 y 441 in fine de ese mismo texto normativo y de las disposiciones reglamentarias que los desarrollan, en virtud de que dichas normas prevén pautas en lo relativo al tiempo máximo de ejercicio del poder de las autoridades sindicales, el sistema electoral mediante el cual habrán de ser renovadas o sustituidas, limitaciones para su reelección, iniciativa para la solicitud de convocatoria a elecciones por intermedio los trabajadores afiliados, en caso de mora electoral, así como su trámite.”. 
Al ser pues criterio pacífico y reiterado de esta Sala Electoral que la negativa por parte de los miembros de la Junta Directiva de un Sindicato a convocar elecciones para la renovación de dicha Junta Directiva una vez que se vence el período para el cual fueron electos, constituye una violación del derecho constitucional de libertad sindical y sufragio, previstos en los artículos 95 y 63, respectivamente, de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, y constatada dicha situación en el caso de autos, debe necesariamente esta Sala Electoral ordenar a la actual Junta Directiva del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA) que proceda de inmediato a convocar a elecciones para la designación de los miembros de la Junta Directiva, Tribunal Disciplinario y demás autoridades del Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), en el marco de lo dispuesto en el Estatuto Especial para la Renovación de la Dirigencia Sindical, así como en los otros instrumentos normativos que rigen los proceso comiciales de ese Sindicato, en tanto y en cuanto, no colidan con la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, debiendo observar para ello los principios constitucionales de transparencia, igualdad, confiabilidad e imparcialidad que deben regir en todo proceso electoral, garantizando además, el pleno ejercicio de todos y cada uno de los derechos constitucionales de sus asociados, entre ellos, el derecho al sufragio activo y pasivo, a la participación y al protagonismo; así como también el acatamiento de todos los criterios establecidos por esta Sala en casos similares, relacionados con elecciones en Sindicatos. Así se declara.

VII

DECISIÓN

En virtud de las consideraciones de hecho y de derecho precedentemente expuestas, esta Sala Electoral del Tribunal Supremo de Justicia, en nombre de la República Bolivariana de Venezuela y por autoridad de la ley, declara PROCEDENTE la solicitud de convocatoria a elecciones en el Sindicato Único de Trabajadores de Catering (SINTRAEMCATECA), formulada por los ciudadanos FRANCISCO GONZÁLEZ, RAFAEL GARCÍA y SOCORRO SANCHEZ, antes identificados. En virtud de la declaratoria anterior se ORDENA a la actual Junta Directiva del Sindicato de Trabajadores de la Empresa Caribean Catering (SINTRAEMCATECA) que en el plazo de cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de la presente decisión, inicie el proceso para la elección de nuevas autoridades de dicho Sindicato, y que en consecuencia, presente por ante el Consejo Nacional Electoral, por intermedio de quien constituye su representante estatutario, la correspondiente solicitud de convocatoria a elección de nuevas autoridades, de conformidad con lo previsto en el Estatuto Especial para la Renovación de la Dirigencia Sindical, así como proceda a realizar los trámites consiguientes de conformidad con la normativa aplicable.  Ahora bien, en el caso de que la Junta Directiva no cumpla con el mandato previamente establecido dentro del plazo acordado, podrán los solicitantes presentar la correspondiente solicitud de convocatoria de elecciones ante el Consejo Nacional Electoral a los fines de que se inicie el proceso correspondiente.

Notifíquese al Consejo Nacional Electoral del contenido del presente fallo

Publíquese, regístrese y comuníquese. Cúmplase lo ordenado.

Dada, firmada y sellada en el Salón de Despacho de la Sala Electoral del   Tribunal  Supremo de Justicia, en  Caracas,   a   los   (09)
días del mes  de mayo del año dos mil cinco (2005). Años 195° de la Independencia y 146° de la Federación.

El Presidente, 

  







JUAN JOSÉ NUÑEZ CALDERÓN

El Vicepresidente-Ponente, 

    FERNANDO RAMON VEGAS TORREALBA

Magistrado,


LUIS MARTÍNEZ HERNÁNDEZ

Magistrado,

LUIS ALFREDO SUCRE CUBA

Magistrado,

 

RAFAEL ARÍSTIDES RENGIFO CAMACARO

El Secretario,

ALFREDO DE STEFANO PÉREZ

 Exp.- AA70-E-2005-000007


En nueve (09) de mayo del año dos mil cinco, siendo las diez y quince de la mañana (10:15 a.m.), se publicó y registró la anterior sentencia bajo el N° 33.

El Secretario,

