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MAGISTRADO PONENTE: CARLOS ESCARRÁ MALAVÉ         

Exp. 0363
        Adjunto a oficio Nº 050-2000, de fecha 2 de marzo del 2000, el Juzgado Tercero de Primera Instancia en lo Civil, Mercantil, Agrario, del Tránsito, del Trabajo y de Estabilidad Laboral del Primer Circuito Judicial del Estado Sucre, remitió a esta Sala el expediente contentivo de la solicitud de calificación de despido, reenganche y pago de salarios caídos interpuesta por la ciudadana IRIS MIGUELINA ESTEVES H, titular de la cédula de identidad Nº 4.672.014, contra la sociedad mercantil “DE LA MAR, C.A. (DELAMARCA)”, a fin de que Sala se pronuncie a cerca de la consulta de Ley en virtud de haber declarado su falta de jurisdicción para conocer del referido juicio.

         Recibido el expediente en la Secretaría de la Sala Político Administrativa, el 25 de abril del 2000 se dio cuenta en ésta y, por auto de igual fecha, se designó Ponente al Magistrado CARLOS ESCARRÁ MALAVÉ, a los fines de decidir la consulta.

-  I  -

ANTECEDENTES

 

        En fecha 23 de septiembre de 1999, la ciudadana IRIS MIGUELINA ESTEVES H, antes identificada, quien prestaba sus servicios en calidad de obrera en la sociedad mercantil “DE LA MAR, C.A (DELAMARCA)”, desde el 3 de enero de 1991 hasta el 16 de septiembre de 1999, fecha en la cual fue despedida, asistida por el abogado FÉLIX CASANOVA S., inscrito en el Inpreabogado bajo el Nº 47.135, interpuso por ante el Juzgado Tercero de Primera Instancia en lo Civil, Mercantil, Agrario, del Tránsito, del Trabajo y de Estabilidad Laboral del Primer Circuito de la Circunscripción Judicial del Estado Sucre, solicitud de calificación de despido, reenganche y pago de los salarios dejados de percibir contra la empresa DE LA MAR C.A. 

 

         Luego de los trámites procesales pertinentes, en diligencia estampada el 20 de diciembre de 1999, la ciudadana IRIS MIGUELINA ESTEVES HERNANDEZ, asistida de abogado, expuso: 

“...Por cuanto he tenido conocimiento reciente de que en la Inspectoría del Trabajo en el Estado Sucre reposa el memorandum número 166, de fecha 2 de noviembre de 1999, enviado a esta Inspectoría del Trabajo por la Dirección de Inspectoría Nacional y otros Asuntos Colectivos de Trabajo del Sector Privado del Ministerio del Trabajo y Seguridad Social, en el que se le hace saber al Inspector del Trabajo en el Estado Sucre que la FEDERACIÓN VENEZOLANA DE PESCADORES Y TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA PESQUERA (FETRAPESCA) y sus Sindicatos Filiales, presentó, en fecha 20 de agosto de 1999, un Proyecto de Convención Colectiva de Trabajo para ser tramitado como Reunión Normativa Laboral y ser discutidos con las empresas de la rama de la actividad de la Industria de la Conserva del Pescado que operan a escala regional para los Estados Sucre y Nueva Esparta, entre las cuales se encuentra la empresa De La Mar, C.A., el cual beneficiará a todos los trabajadores de la Industria de la Conserva del Pescado. Anexo copia del referido documento, marcada con la letra “A”, y que en fecha 16 de noviembre de 1999, la Dirección de la Inspectoría Nacional y otros Asuntos Colectivos del Trabajo del Sector Privado del Ministerio del Trabajo y Seguridad Social, dictó una Providencia en la que ratifica dicho oficio (anexo marcada con la letra “B” copia de dicha Providencia) pido, respetuosamente, a este Tribunal declare su Incompetencia ya que no es estabilidad laboral lo que busco sino inamovilidad. Lo que ocurrió, cuando solicité la Calificación de mi Despido hecho por la empresa De La Mar, C.A., era que yo, sin saberlo, estaba amparada por la INAMOVILIDAD prevista en el artículo 520 de la Ley Orgánica del Trabajo; y no podía saberlo porque, como Ud. Podrá observar, ciudadano Juez, recién el día 14 de noviembre es cuando la Dirección de Inspectoría Nacional y otros Asuntos Colectivos del Trabajo del Sector Privado del Ministerio del Trabajo y Seguridad Social, comunica a la Inspectoría del Trabajo en el Estado Sucre el hecho que produce la inamovilidad de todos los trabajadores de la empresa De La Mar, C.A., así como de los demás trabajadores que prestan sus servicios a las empresas de la Conserva del Pescado que operan en el Estado Sucre...”

 

        En decisión de fecha 16 de febrero del 2000, el Juzgado Tercero de Primera Instancia en lo Civil, Mercantil, Agrario, Tránsito, Trabajo y Estabilidad Laboral del Primer Circuito Judicial del Estado Sucre declaró su falta de jurisdicción con respecto a la Administración Pública, fundamentándose  en que la Federación Venezolana de Pescadores y Trabajadores de la Industria Pesquera y sus Sindicatos Filiales presentaron un Proyecto de Convención Colectiva para ser tramitado como Reunión Normativa Laboral y entre esas empresas aparecía  “De La Mar C.A.”, por lo tanto el a quo, consideró que la ciudadana IRIS MIGUELINA ESTEVES HERNANDEZ, debió plantear su solicitud por ante la Administración del Trabajo del Estado Sucre, en virtud de la inamovilidad derivada de la referida Reunión Normativa Laboral.

 

       Adjunto a oficio Nº 050-2000, de fecha 2 de marzo del 2000, fue remitido a esta Sala Político-Administrativa constante de cuarenta y tres (43) folios útiles el expediente que dicho Juzgado signó bajo el Nº 3915 -99, por consulta obligatoria. 

-  II  -

ANALISIS DE LA SITUACIÓN

 

       Para decidir la Sala observa:

       En el caso de autos, ha sido alegada una causal de inamovilidad para el momento del despido, de conformidad con lo establecido en el artículo 520 de la Ley Orgánica del Trabajo, lo cual sustrae la jurisdicción del a quo para calificar el despido otorgándola a la Administración Pública a través del Inspector del Trabajo, en virtud de lo dispuesto en los artículos 102 y 454 eiusdem,que prevé la aplicación a estos casos, del procedimiento establecido en caso de despido de un trabajador investido de fuero sindical. En consecuencia, alegada como ha sido la inamovilidad de la trabajadora demandante, ciertamente el conocimiento del presente asunto corresponde al Inspector del Trabajo respectivo. Así se declara.

 

-  III  -

DECISIÓN

 

       Conforme a lo antes expuesto, esta Sala Político Administrativa del Tribunal Supremo de Justicia, administrando justicia en nombre de la República Bolivariana de Venezuela y por autoridad de la Ley DECLARA que corresponde a la Inspectoría del Trabajo del Estado Sucre, conocer y decidir la calificación de despido, reenganche y pagos de salarios caídos, solicitados por la ciudadana IRIS MIGUELINA ESTEVES HERNANDEZ contra la sociedad mercantil DE LA MAR, C.A. (DELAMARCA). 

 

        En consecuencia, se confirma la decisión del Tribunal a quo dictada en fecha 16 de febrero del 2000.

 

        Publíquese, regístrese y comuníquese. Remítase el expediente al Juzgado remitente. Cúmplase lo ordenado.

 

        Dada, firmada y sellada, en el Salón de Despacho de la Sala Político Administrativa del Tribunal Supremo de Justicia en Caracas, a los diez días del mes agosto del dos mil. Años: 190º de la Independencia y 141º de la Federación.

El Presidente-Ponente,

CARLOS ESCARRÁ MALAVÉ

                                                                            


  El Vicepresidente,

                                                           


JOSÉ RAFAEL TINOCO-SMITH

LEVIS IGNACIO ZERPA

            Magistrado

La Secretaria,

ANAIS MEJIA CALZADILLA
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