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SALA POLÍTICA ADMINISTRATIVA

MAGISTRADO PONENTE: CARLOS ESCARRÁ MALAVÉ
Adjunto oficio de fecha 1º de octubre de 1.998, el Juzgado Primero de Primera Instancia en lo Civil, Mercantil, Agrario, del Transito y del Trabajo de la Circunscripción Judicial del Estado Anzoátegui con sede en el Tigre, remitió a esta Sala el expediente contentivo de la demanda de nulidad contra las Asambleas del Sindicato de Obreros y Empleados de la Industria de Hidrocarburos y sus Derivados de los Distritos Anaco, Aragua, Freites, Simón Rodríguez, Miranda, Libertad, Guanipa, Independencia y Monagas del Estado Anzoátegui, celebradas  los días 11 y 17 de octubre de 1.995, en  las cuales se modificaron los estatutos del mismo, incoado por los señores  Rubén Alcántara y Vidal Castro con el carácter de Secretario de Trabajo y Reclamos y Secretario de  Actas y Relaciones, respectivamente, del referido sindicato, a los fines de conocer de la regulación de jurisdicción interpuesta.

Recibido el expediente, por auto de fecha 29 de octubre de 1.998 se dio cuenta en Sala y se designó Ponente al Magistrado Humberto J La Roche.

Por cuanto la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, publicada en Gaceta Oficial Nº 36.860 de fecha 30 de diciembre de 1999, estableció un cambio en la estructura y denominación de este Máximo Tribunal y en virtud de que la  Asamblea  Nacional Constituyente, mediante Decreto de fecha  22-12-99, designó los Magistrados de este Tribunal Supremo de Justicia, quienes se juramentaron el 27 del mismo mes y año y por cuanto en  Sesión  de fecha  10 de enero del  2000, se constituyó la Sala Político-Administrativa, se ordenó la continuación de la presente causa en el estado en que se encuentra y designó ponente al magistrado Carlos Escarrá Malavé, quien con tal carácter suscribe el presente fallo.

I

ANTECEDENTES

Mediante escrito presentado el 27 de noviembre de 1.996 en el Juzgado Primero de Primera Instancia en lo Civil, Mercantil, Agrario, del Transito y del Trabajo de la Circunscripción Judicial del Estado Anzoátegui, Rubén Alcántara y Vidal Castro identificados con las cédulas de identidad números 3.013.385 y 5.468.885 con el carácter de Secretario de Trabajo y Reclamos y Secretario de  Actas y Relaciones del  Sindicato de Obreros y Empleados de la Industria de Hidrocarburos y sus Derivados de los Distritos Anaco, Aragua, Freites, Simón Rodríguez, Miranda, Libertad, Guanipa, Independencia y Monagas del Estado Anzoátegui, respectivamente asistidos por el abogado Rachid Martínez inscrito en el Instituto de Previsión Social del Abogado bajo el número 10.923, demandaron la nulidad de las asambleas celebradas  los días 11 y 17 de octubre de 1.995, mediante  las cuales se modificaron los estatutos del mismo, bajo la presunta promoción del señor Romer Cedeño, en su carácter de Secretario General del referido sindicato. Alegan los accionantes la falsedad de la celebración de las asambleas recurridas, en razón de no haberse realizado la convocatoria con apego a la ley, de no haber concurrido el quorum reglamentario y   que las actas de la asamblea debían estar firmadas por todos los asistentes, asimismo alegan los accionantes, que en las actas de las asambleas recurridas aparecen extrabajadores de la industria petrolera que para esa fecha se encontraban desafiliados del sindicato.

El 5 de diciembre de 1.996, se admitió la demanda en cuanto ha lugar en derecho y se ordenó la citación del señor Romer Cedeño.

En fecha 5 de diciembre de 1.996, los accionantes solicitaron la suspención de efectos de las asambleas recurridas, la reincorporación a los cargos que ocupaban, la participación a las empresas Corpoven Anaco C.A. y Corpoven  San Tomé C.A., la reincorporación acordada y se ordene la desincorporación de los suplentes designados.

En fecha 27 de enero de 1.997, el señor Romer Cedeño identificado con la cédula de identidad número 3.754.607. debidamente asistido por los abogados Esteban Marcano, José Caranza y Pascual Velázquez, inscritos en el Instituto de Previsión Social del Abogado bajo los números 17.041, 43.177 y 50.854, respectivamente, contestó la demanda y opuso la cuestión previa de falta de jurisdicción, por considerar que los asuntos que se suscitan con ocasión de la modificación de los estatutos de los sindicatos, deben ser resueltos ante la Inspectoría del Trabajo.

En fecha 15 de abril de 1.998, el Tribunal de la causa declaró sin lugar la falta de jurisdicción alegada, por considerar que al ser un asunto contencioso en materia laboral distinto al arbitraje y la conciliación, el conocimiento del mismo debía estar atribuido a los órganos jurisdiccionales.

Por diligencia de fecha 4 de agosto de 1.998, el señor Romer Cedeño, asistido del abogado Estaban Marcano, “apeló” de la decisión del a quo y mediante diligencia de fecha 6 de agosto de 1.998,  asistido del abogado Pascual Velázquez, solicitó la regulación de jurisdicción.

Por auto de fecha 12 de agosto de 1.998, se acordó remitir el expediente a esta Sala, para conocer de la regulación de jurisdicción interpuesta. 

II

MOTIVACIONES PARA DECIDIR

 

Del análisis de las actas procesales, resulta que el objeto de la pretensión  de los accionantes es obtener la declaratoria de nulidad de las asambleas mediante las cuales se modificaron los estatutos del  Sindicato de Obreros y Empleados de la Industria de Hidrocarburos y sus Derivados de los Distritos Anaco, Aragua, Freites, Simón Rodríguez, Miranda, Libertad, Guanipa, Independencia y Monagas del Estado Anzoátegui.  Siendo de naturaleza laboral el conflicto planteado y no estando sometido el conocimiento de este tipo de demandas a las Inspectorías del Trabajo, por no tratarse de cuestiones sometidas ni a la conciliación ni al arbitraje, la situación jurídica planteada debe ser subsumida en el supuesto de hecho descrito en el artículo 655 de la Ley Orgánica del Trabajo, norma que establece que el conocimiento y decisión de este tipo de acción corresponde a los Tribunales del Trabajo.  Así se declara.  

 

III

DECISIÓN

 

En virtud de los razonamientos arriba expuestos, esta Sala Político-Administrativa del Tribunal Supremo de justicia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, declara que CORRESPONDE AL PODER JUDICIAL el conocimiento de la solicitud de  nulidad de las asambleas celebradas  los días 11 y 17 de octubre de 1.995, celebradas en el Sindicato de Obreros y Empleados de la Industria de Hidrocarburos y sus Derivados de los Distritos Anaco, Aragua, Freites, Simón Rodríguez, Miranda, Libertad, Guanipa, Independencia y Monagas del Estado Anzoátegui.

En consecuencia, se confirma la decisión del Tribunal a quo dictada en fecha 15 de abril de 1.998.

Publíquese, regístrese y comuníquese. Remítase el expediente al Juzgado de origen a los fines de la continuación del procedimiento. Cúmplase lo ordenado.

Dada, firmada y sellada, en el Salón de Despacho de la Sala Político-Administrativa del Tribunal Supremo de Justicia, en Caracas, a los                  dos (2)  días del mes de  marzo  del año dos mil. Años 189º de la Independencia y 140º de la Federación.

 

El Presidente-Ponente,

 

 

CARLOS ESCARRÁ MALAVÉ 

                                                                                 El Vicepresidente,

 

 

JOSÉ RAFAEL TINOCO 
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LEVIS IGNACIO ZERPA 

          Magistrado

 

 

La Secretaria,

 

 

   ANAÍS MEJÍA C.
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