
SALA CONSTITUCIONAL

Magistrado-Ponente: JOSÉ M. DELGADO OCANDO
El 15 de agosto de 2001, el ciudadano ROMÁN GARCÍA MACHADO, venezolano, mayor de edad, casado, economista, titular de la cédula de identidad número 2.936.294, asistido por el abogado Ricardo Ludert Isaacs, inscrito en el Instituto de Previsión Social del Abogado (INPREABOGADO) bajo el número 7.840, compareció ante esta Sala Constitucional, a fin de interponer recurso de revisión contra la sentencia dictada el 12 de junio de 2001, por la Sala de Casación  Social de éste Máximo Tribunal.

 

El mismo día se dio cuenta en Sala y se designó ponente al Magistrado doctor José Manuel Delgado Ocando, quien con tal carácter suscribe este fallo.

 

ÚNICO
 

Sobre la labor revisora de las sentencias que el artículo 336.10 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, le atribuye a esta Sala Constitucional, en su decisión nº 1/2000 del 20 de enero, caso: Emery Mata Millán, estableció:

 

“...en forma selectiva, sin atender a recurso específico y sin quedar vinculado por peticiones en este sentido, la Sala por vía excepcional puede revisar discrecionalmente las sentencias de amparo que, de acuerdo a la competencia tratada en este fallo, sean de la exclusiva competencia de los Tribunales de Segunda Instancia, quienes conozcan la causa por apelación y que por lo tanto no susceptibles de consulta, así como cualquier otro fallo que desacate la doctrina vinculante de esta Sala...” (subrayado de este fallo).

 

En tal sentido, la discrecionalidad que se le atribuye a la potestad de revisión constitucional, no debe entenderse como una nueva instancia, por lo tanto, el recurso en cuestión se admitirá únicamente a fin de preservar la uniformidad de la interpretación de normas y principios constitucionales o cuando exista una crasa violación de preceptos de rango constitucional, cuestión ésta que la Sala determinará en cada caso, siendo siempre facultativa su procedencia. Ello así, corresponde a esta Sala Constitucional el conocimiento del recurso de revisión planteado, y así se declara.

 
En el presente caso, la Sala juzga que, efectuado el análisis de los fundamentos de hecho y de derecho vertidos en la sentencia adversada en revisión, la situación planteada, en el caso sub exámine, no se acomoda al fin que persigue el recurso de revisión en los términos expresados en el fallo citado ut supra, por lo que la solicitud de revisión resulta inaccedible y la decisión impugnada debe mantenerse incólume. Así se decide. 
II
DECISIÓN
 

Por las razones antes expuestas, esta Sala Constitucional del Tribunal Supremo de Justicia, administrando justicia en nombre de la República por autoridad de la Ley, declara que NO HA LUGAR a la solicitud de revisión presentada por el  ciudadano ROMÁN GARCÍA MACHADO, de  la sentencia dictada el 12 de junio de 2001, por la Sala de Casación  Social de éste Máximo Tribunal en el juicio que por prestaciones sociales interpusiera el recurrente contra Banco Hipotecario de Inversión Turística de Venezuela C.A. “INVERBANCO”.

 

Publíquese, regístrese y comuníquese. Archívese el expediente.

 

Dada, firmada y sellada en el Salón de Despacho de la Sala Constitucional del Tribunal Supremo de Justicia, en Caracas, a los 05 días del mes de agosto dos mil dos. Años: 192º de la Independencia y 143º de la Federación.

 

El Presidente,

 

 

 

 

 

IVÁN RINCÓN URDANETA

 

              El Vicepresidente,

 

 

 

 

JESÚS EDUARDO CABRERA ROMERO 

 

 

Los Magistrados
 
 
 
 
ANTONIO JOSÉ GARCÍA GARCÍA                              JOSE M. DELGADO OCANDO 




         Ponente

 

 

 
PEDRO RAFAEL RONDÓN HAAZ
 
 
 
El Secretario,
 
 
 
 
JOSÉ LEONARDO REQUENA CABELLO
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