   
CONSULTA: El Director de Higiene y Seguridad Industrial de este Ministerio, se ha dirigido a esta Consultoría Jurídica, a fin de remitir consulta formulada ante su Despacho, por el Secretario General del Sindicato de Trabajadores del Banco de Venezuela del Estado Sucre, por cuanto estos trabajadores no están de acuerdo con la interpretación dada por el mencionado Director, al artículo 35 de la Ley Orgánica de Prevención Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo y a la Norma Covenin 2270, debido a que este  opina que debe existir un sólo Comité de Higiene y Seguridad Industrial-Laboral, en la sede principal del Banco, y  en las diferentes sucursales o dependencias del Banco existirán Sub-Comités o Delegados quienes no gozarán de inamovilidad laboral. 
 DICTAMEN:  Es decisión de la empresa modificar el carácter de principal al Comité que ha venido funcionando en Cumaná y convertirlo en Sub-comité y siendo así los representantes de este Sub-comité no estarían amparados de inamovilidad, en virtud de la prohibición expresa contenida en el punto 4.13 de la  Norma Covenin 2270, pero si al contrario ésta decide que funcionen como lo han venido haciendo, como Comité de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral, nada impide que estos estén amparados por la inamovilidad a la cual se refiere el artículo 35 de la Ley Orgánica de Prevención condiciones y Medio Ambiente de Trabajo. 

 Para dar respuesta a la consulta planteada, es conveniente transcribir los artículos 35 y 37  de Ley Orgánica de Prevención Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo:

 Artículo 35. “En cumplimiento del artículo 2 de la presente Ley, en toda empresa, explotación o establecimientos industriales o agropecuarios, deberán constituirse Comités de Higiene y Seguridad. Estos Comités tendrán como funciones: Vigilar las condiciones y medio ambiente de trabajo en la materia de esta Ley, asistir y asesorar al empleador y a los trabajadores en la ejecución del programa de prevención de accidentes y enfermedades profesionales. Los mismos estarán integrados por representantes de los trabajadores, de los empleadores y técnicos en Seguridad Industrial".
 
Artículo 37. " Los trabajadores miembros del Comité de Higiene y Seguridad de la empresa, a que se refiere el artículo 35, hasta el número de tres, mientras estén en el ejercicio de sus cargos en el Comité y durante los tres meses siguientes a la pérdida de tal carácter, estarán amparados por la Inamovilidad a que se contrae el artículo 204 de la Ley del Trabajo vigente".

 Tal como se desprende del  texto de los artículos en comentario, la creación  de Comités de Higiene y Seguridad en las empresas, explotación o establecimientos industriales o agropecuarios son de obligatorio cumplimiento; teniendo estos dentro de sus funciones: Vigilar las condiciones y medio ambiente de trabajo en la materia de la Ley Orgánica de Prevención Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo; actividad  regulada igualmente, en el Párrafo Segundo del artículo 87 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, constituyendo así un derecho de los trabajadores a gozar de buenas condiciones en su ambiente de trabajo y un deber de todo empleador de velar por el cumplimiento de este derecho. Igualmente, en la norma transcrita se establece, la forma como estarán integrados estos Comités: Por representantes de los trabajadores, amparados, hasta un número de tres (3) de inamovilidad laboral; por representantes de los empleadores y por técnicos en Seguridad Industrial; sin embargo; es la Comisión Venezolana de Normas Industriales (COVENIN), la que viene a desarrollar con mayor amplitud lo relativo a los Comités de Higiene y Seguridad Industrial, a través de la Norma COVENIN 2270 del año 1.995, en la cual se establecen los requisitos mínimos que deberán cumplir los empleadores y trabajadores en la integración y funcionamiento de estos Comités. Norma ésta que es de obligatorio cumplimiento, en virtud de lo contemplado en la primera parte del artículo 14 de la Ley Sobre Normas Técnicas y Control de Calidad, publicada en la Gaceta Oficial Extraordinaria N° 2529, de fecha 31.12.79, la cual reza: “Las normas venezolanas COVENIN serán reconocidas como oficiales por el Estado Venezolano a los efectos de esta Ley y su Reglamento y tendrán carácter de recomendaciones...” Asimismo, el artículo 33 de la misma Ley dispone: “Todos los organismos de la Administración  Pública al emitir normas que incluyan disposiciones técnicas, deberán referirlas expresamente a las Normas Venezolanas COVENIN en vigencia”.
 Ahora bien, una vez aclarado el alcance de las Normas COVENIN, pasamos  al análisis de la Norma COVENIN 2270, específicamente el punto N° 4.8.2, que establece: “...Cada empresa podrá,  a su juicio y atendiendo a las circunstancias particulares constituir más de un Comité de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral ” (Negritas nuestras). De aquí se desprende que es potestativo o facultativo de cada empresa, tomando en cuenta las circunstancias particulares de la misma, la constitución de uno o varios Comités. Siendo una  de estas circunstancias particulares, el nivel de riesgo que representa la actividad que desarrolla la empresa, considerando en el presente caso, que el grado de riesgo de la actividad bancaria  es mínimo, atendiendo a las tres categorías de riesgos consagrados en el artículo 108 Reglamento  General de la Ley  del  I.V.S.S.
 
 De aquí que no es impositivo para la empresa constituir más de un Comité con el carácter de principal, ya que dependerá de que  la empresa lo considere necesario y sí las circunstancias así lo ameritan, además tomando en cuenta -en el caso bajo estudio- lo expresado por el representante de la empresa, quien señala “que tienen planteado la creación de un Comité Principal en la sede central, ubicada en Caracas, donde laboran unas tres mil (3000) personas,...en este sentido protegemos al mayor conglomerado de trabajadores a nivel nacional y de la sede principal”, esto representa a juicio de esta Consultoría Jurídica, un  motivo suficiente  para  que el Comité con carácter de principal funcione en Caracas; sin embargo, aún cuando el Secretario General del mencionado Sindicato en  su escrito señala que, tanto la parte patronal como el Director de Higiene y Seguridad Industrial, están dejando de lado el hecho cierto de que, el Comité de Higiene y Seguridad Industrial del Banco de Venezuela en Cumaná, fue inscrito por ante la Inspectoría del Trabajo en el Estado Sucre en el año 95 y contó con el visto bueno de la Gerencia del Banco de Venezuela S.A.C.A., a tal punto que en ese Comité, la Empresa siempre estuvo representada por las personas que la misma designó, y agrega, que la existencia y el funcionamiento del Comité siempre estuvo apegado a la Ley y que se trata de un derecho adquirido  por los trabajadores del Banco de Venezuela-Sucre, el tener su Comité de Higiene y Seguridad Industrial con carácter de principal y no de sub-comité.
 En base a lo expuesto, es opinión de este Despacho que no se puede imponer una práctica errónea con carácter de obligatoriedad y menos creer que esta práctica constituye un derecho adquirido, por cuanto se trata aquí de una mala interpretación  de las normas que sirven de base a la materia, ya que como antes se dijo, éstas normas facultan a la empresa para crear uno o varios Comités de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral, de tal suerte que si los representantes de la empresa han decidido que el Comité principal debe funcionar en Caracas y no en Cumaná , esta facultad tiene respaldo en la normativa ya analizada.
 Por otra parte, con relación a esta materia, el punto 4.8.3 dispone: “Los Comités a los cuales se refiere el punto anterior podrán nombrar directamente integrantes a Sub-comités de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral o Delegados con la finalidad que los auxilien en las labores de asesoría del Comité de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral, los cuales serán electos de acuerdo a las normas y procedimientos establecidos en el reglamento interno de dicho Comité”.     
 De lo cual se desprende que es facultad del Comité principal por disposición de esta norma, nombrar directamente los integrantes de los Sub-comités de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral o Delegados, con la finalidad que los auxilien  en las labores de asesoría  y además crear  tantos sub-comités como  a su juicio considere necesario, con la excepción de que sus representantes no estarán amparados de inamovilidad, esto de acuerdo a lo expresado en  el punto 4.13 de la misma norma que señala: “El Organo de Seguridad Laboral de la empresa o empleador decidirá la formación de los Subcomités o nombramientos de los delegados que crea conveniente, por sugerencia del Comité sin nominar trabajadores con inamovilidad...” (Negritas nuestras). 
 De aquí se concluye que, es decisión de la empresa modificar el carácter de principal al Comité que ha venido funcionando en Cumaná y convertirlo en Sub-comité y siendo así los representantes de éste no estarían amparados de inamovilidad, en virtud de la prohibición expresa de la norma antes transcrita, pero si por decisión de ésta, se decide que funcionen como lo han venido haciendo -según lo manifestado por los consultantes- como Comité de Higiene y Seguridad Industrial/Laboral, nada impide entonces que estos estén amparados por la inamovilidad a la cual se refiere el artículo 35 de la Ley Orgánica de Prevención Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo.       
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