EL INSTITUTO VENEZOLANO DE LOS SEGUROS SOCIALES

El Instituto Venezolano de los Seguros Sociales (IVSS) es una institución pública, encargada de brindar protección de la Seguridad Social a sus beneficiarios en las siguientes contingencias: maternidad, vejez, sobrevivencia, enfermedad, accidentes, invalidez, muerte, retiro y cesantía o paro forzoso, bajo un marco legal, con la finalidad de garantizar el cumplimiento de los principios y normas de la seguridad social a todos los habitantes del país.

Este Instituto es el encargado de la afiliación de empleados y patronos para que estos posean un sistema de seguridad social.

Sus objetivos son los siguientes:
(i) Aplicar el Régimen de los Seguros Sociales en el ámbito nacional.

(ii) Brindar protección a los empleados y obreros, ante las contingencias de vejez, invalidez, sobreviviente y paro forzoso, así mismo prestar ayuda económica en los casos de incapacidad temporal, nupcias y funerarias.

(iii) Conformar y regular los procesos inherentes al Servicio de Registro e Información del Sistema de Seguridad Social Integral.

(iv) Prestar asistencia médica curativa y preventiva a todos los venezolanos.

(v) Desarrollar los mecanismos necesarios que garanticen la prestación de los servicios médicos en estructuras cónsonas y adecuada dotación de recursos.

(vi) Establecer los Procesos de Liquidación y Recaudación de los Recursos Financieros del Sistema de Seguridad Social Integral y su distribución a los respectivos subsistemas.

